
VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE - 21/09/2025 (1° INCONTRO)

Domenica 21/09/2025 alle ore 15 nella sala della Rocca di Pietrasanta, si è riunito il nuovo 
Consiglio Pastorale della Comunità Parrocchiale Migliarina-Terminetto. 

Sono presenti i sigg:  
- Bacci Angelica
- Bacci Claudio
- Bertolucci Serena
- Castagnozzi Martina
- Cecchini Paola
- Chelini Gabriele
- Colasanti Romina
- D’alessandro Massimo
- Fantoni Valentina
- Gargano Gaia

- Gioiosi Lorenzo
- Germolli Silvana
- Mannaioni MariaPaola
- Milazzo Adolfo
- Morelli Claudio
- Paolinelli Giacomo
- Roggio Emanuele
- Rossi Laura
- Scala Sofia 

Sono assenti i sigg: 
- Santini Patrizia - Pedonese Alessandro 

Presiede l’incontro il Parroco Don Daniele Ricci; redige il verbale la segretaria Castagnozzi 
Martina.

Il Parroco introduce l’incontro con un saluto ai nuovi membri del Consiglio Pastorale e rinnova il 
suo saluto ai membri che hanno già fatto parte del consiglio negli scorsi anni, poi inizia chiedendo 
delle valutazioni riguardo ciò che è stato fatto negli anni passato fino a quel momento.

SPIRITUALITÀ
Abbiamo discusso sulla funzionalità del Gruppo Mariano e che forse potrebbe essere opportuno 
interromperlo e trovare altri modi di radunarsi per momenti di preghiera in comunità, la 
conversazione a riguardo termina con la proposta di mantenere il Gruppo Mariano e trovare il 
modo migliore per avvicinare quante più persone possibili; 
a tal proposito abbiamo parlato del corso Alpha, spiegando per chi non lo sapesse di cosa si tratta e 
condividendo come secondo chi ha partecipato se è stato un metodo efficace di avvicinamento alla 
fede e alla comunità, dobbiamo cercare di essere più “promotori”.
A tal proposito, qualcuno propone un lavoro ispirato allo stile “Alpha” e alla figura di San Paolo: 
evangelizzazione e apertura della comunità. Si ritiene che questo metodo debba essere utilizzato 
anche con tutte le altre situazioni di comunità come l’accoglienza, la spiritualità e la’aspetto 
musicale delle varie celebrazioni. Viene proposto un “corso” per imparare a collegare con logica e 
senso la liturgia e i canti, inoltre vi è la necessità di formazione liturgica e spirituale, mettendo 
Cristo e la persona al centro.
Viene proposto un cineforum a tema “The Chosen”, per coinvolgere giovani e adulti, stimolando 
riflessione e dibattito, drammatizzazione della Bibbia, realizzazione di murales, e un gruppo di 
condivisione e ascolto. Viene inoltre richiesto che ogni gruppo adotti una fragilità della comunità 
da accompagnare.

GIOVANI, FAMIGLIE E CATECHISMO
Viene valutato positivamente il percorso “Giovani famiglie”, da rinnovare con testimonianze e 
alternanza nella preparazione degli incontri. Propone maggiore attenzione alla programmazione 
anticipata per le attività con bambini.
Viene infatti evidenziata la necessità di coinvolgere maggiormente i bambini del catechismo 
coinvolgendoli sia in attività extra-incontri che durante la celebrazione stessa. 



È richiesta una formazione ai catechisti per l’interazione sia con i bambini sia con gli adulti.
Vengono ritenuti fondamentali anche 1-2 incontri per i genitori del catechismo partendo dalla 
Parola provando a dare piccole “pillole di fede”
Proposta attività musicale, come chitarra il martedì sera e un coro per catechisti.

COMUNICAZIONE E CONDIVISIONE TRA GRUPPI
Criticità nella condivisione delle attività tra i gruppi, si propone maggiore apertura e 
comunicazione.
Sono richieste almeno due date annuali condivise per attività comunitarie.

CARITAS E IMPEGNO SOCIALE
Il Centro d’Ascolto segue 30 famiglie. Si cercano nuovi volontari. 
Proposte per il finanziamento: vendita ciclamini per la festività dei Santi e dei Morti, cena di 
raccolta fondi nel mese di Novembre.

INFRASTRUTTURE E SOSTEGNO ECONOMICO
Don Daniele rimembra quali sono i vari immobili di proprietà della parrocchia, spiegando 
chiaramente quali sono i costi da gestire, invita i presenti riflettere anche su questi aspetti della 
nostra comunità anche se riguardano specificatamente il Consiglio Parrocchiale degli affari 
economici.

LITURGIA E ORGANIZZAZIONE
Don Daniele richiede al coro del Sabato sera maggiore puntualità (almeno 20 minuti prima della 
Messa) cosicché ci possa essere un coinvolgimento dei bambini al coro e quindi alla celebrazione 
eucaristica. 
Viene richiesto un miglior coordinamento dei ministranti ed un eventuale corso per i nuovi 
ministranti e per chi già effettua il servizio. 

PROSSIMI APPUNTAMENTI
- Inizio catechismo: Domenica 5 Ottobre. 
- Inizio Corso Alpha: Giovedì 9 ottobre.
- Cena di raccolta fondi a novembre (data da definire).

CONCLUSIONI
L’incontro ha evidenziato molteplici proposte e sensibilità diverse nella comunità. 
È emersa l’esigenza di:
• maggiore comunicazione tra gruppi,
• miglior coordinamento delle attività,
• rinnovata attenzione alla spiritualità,
• coinvolgimento dei giovani e delle famiglie,
• sostenibilità economica della parrocchia.

La seduta è stata chiusa con la recita dei vespri.


